

稳扎稳打有干头 打头阵当先锋 走在前开新局

优化完善重点产业链“链长制”及高质量招商引资工作运行机制，加速打造国内新型显示产业高质量发展新增长极，西海岸新区——

昂起新型显示“山东龙头”



□本报记者 刘腾

前不久在上海举办的青岛市新型显示产业园招商推介活动上，新型显示产业领域“链主”企业代表——京东方科技集团青岛区域办总经理于永烈现场发出邀约：“京东方将坚持‘屏之物联’战略，携手全球各界伙伴开放创新、合作共赢，聚力推动产业高质量发展。”

这次招商推介活动由市级“链长”带队、区级“总链长”“链长”等参加，对青岛市新型显示产业园进行全方位推介，并举行签约、调研、洽谈等一系列活动，为产业园加速打造国内新型显示产业高质量发展新增长极持续赋能。

新型显示产业是新质生产力的代表，也是青岛、西海岸新区正在大力发展的战略性新兴产业之一。在今年全省、全市聚力高水平开放和高质量招商引资的背景下，如何进一步突破新型显示这条“链”，西海岸亮出了“施工图”：优化完善重点产业链“链长制”及高质量招商引资工作运行机制，围绕主导产业，在聚集配套产业资源上全面发力。

再签10余份战略合作协议 持续提升产业园发展能级

这次招商推介活动上，共签下了10余份战略合作协议，不仅有小尺寸背光源智造产业基地等产业合作项目，还有青岛融合数字中心等金融机构及合作平台合作项目，将全方位提升新区新型显示产业园发展能级。

其中，青岛融合数字中心由融控集团与上海宝冶集团有限公司、中冶东方信息技术有限公司合作建设。该项目将充分发挥各方资金、技术、资源、园区开发等优势，以数字生态底座建设为基础，逐步打造项目级、园区级、企业级、产业级“数字大脑”，构建生态级数字中心。计划建设多个核心功能平台，整合链接众多细分应用场景，多维度赋能项目、企业、园区、行业的数字化变革。

新型显示产业园是青岛规划建设的新兴产业专业园区之一，西海岸新区是主要承载区，青岛开发区是主力军。目前，产业园模组面板A区已相继落地京东方、万达光电、开投芯屏产业园、融安光电产业园等重点项。其中，京东方物联网移动显示端口器件青岛生产基地（以下简称“京东方青岛基地”）已于2022年11月点亮投产，达产后年产中小尺寸液晶显示模组2.3亿片，产值超百亿元。材料设备B区以青岛光电产业园为代表，融合装备、融合光电等项目已先后投产，主要生产玻璃、膜材等上游材料及设备。终端应用C区集聚了海信视像、海信激光等

整机制造商，是新型显示产业本地化配套主要应用场景。

自揭牌成立至今一年半的时间里，产业园已集聚产业链上下游项目50余个，总投资2400多亿元，2023年规模以上工业企业营收规模同比增长17%，新型显示昂起“山东龙头”，正加速迈入“国家队”。

“当前，新型显示产业正面临前所未有的发展机遇，产业链合作将更加紧密。”海信视像科技股份有限公司助理副总裁、研发中心总经理何灿表示，“作为新型显示产业的重要基地，新型显示产业园产业规划清晰，发展环境优越，是创业创新理想之地。”

用好“1+5+X”招商体系 形成招商引资强大合力

新型显示产业园的“垂直崛起”，得益于西海岸新区“1+5+X”招商体系。“1”即商务局统筹，“5”即五大专业招商部门，“X”即功能区、镇街、国企招商部门，全部纳入招商体系统一管理，集中力量、集聚资源、共同发力。同时，各综合服务和要素保障部门也主动与项目招引建设单位对接，靠前介入服务。

以京东方青岛基地项目为例，西海岸新区多部门联动，在两年多的时间里，一个环节一个环节谈判协商，最终成功落地。建设过程中，仅用30天完成近2000亩土地清场，1周时间完成涉及9大类别300多项内容的政策答疑，“要素跟着项目走”优先予以保障。

抓招商引资是一项（下转第二版）

青岛市推进西海岸新区高质量发展联席会议第一次会议召开

以更大力度更强担当 推动新区高质量发展

□记者 陈蔚
通讯员 蒋传海 报道

本报讯 3月20日，青岛市推进西海岸新区高质量发展联席会议召开第一次会议。

会议研究审议了青岛市支持西海岸新区高质量发展相关文件，听取了有关工作情况的汇报。会上，市委编办、市科技局、市工信局、市财政局、市自然资源和规划局、市海洋发展局、市商务局分别就推进西海岸新区高质量发展重点工作发言，西海岸新区汇报了高质量发展有关情况。

会议指出，作为第9个国家级新区，党中央、国务院和省市都对西海岸新区寄予厚望。去年以来，国家发展改革委出台《促进国家级新区高质量发展建设行动计划》，省政府印发《推进青岛西海岸新区高质量发展三年行动计划（2023—2025年）》，省纪委对新区高质量发展开展专项监督保障护航调研，都充分体现了对新区的关心支持。下一步，新区要进一步突出发展重点，抓战略、强海洋，强科技、锻产业，强动能、促转型，扩开放、促合作。（下转第二版）

又一高端装备制造项目落户新区

□记者 陈蔚
通讯员 陈海红 报道

本报讯 3月19日，山东与跨国公司合作恳谈会“高端装备合作专场”在北京举行，活动签约3个高端装备重点项目，总投资3.2亿美元。其中，高端钻采装备研发生产基地项目签约落地西海岸新区。

高端钻采装备研发生产基地项目由区国际招商促进中心引进，新加坡飞亚石化联合中国石油大学（华东）研发团队共同设立，计划总投资10亿元，主要建设永磁电机直驱式钻采油气装备的研发及生产基地。预计项目达产后，年产值超5亿元，年纳税超5000万元。

高端钻采装备研发生产基地项目在关键核心技术方面拥有自主知识产权，项目的建成将有效解决我国斜井、水平井以及高粘稠井开采难度大、成本高的现状，推动油田稳产增产以及“绿色油田”“数字油田”建设，引领行业技术提升，推动国内采油装备产业进一步发展，对我国参与（下转第二版）

今日导读

“阡里毛虾”喜领国字号“身份证”

新区已获4个水产品国家地理标志证明商标

产品定制化、企业互联化、制造智能化，双星轮胎领跑数字化转型

打造“工业4.0”智能化工厂样板